

要闻快览

发掘传播诸葛亮文化

本报讯（全媒体记者李萍）3月19日，由社科联、南阳诸葛亮研究会编撰的《卧龙论坛》“诸葛亮南阳情”专辑座谈会在我市举行。市人大常委会副主任高贤信出席座谈会。

《卧龙论坛》“诸葛亮南阳情”专辑收录48篇文章，以图文并茂的形式，对南阳诸葛亮研究会会长张晓刚收集的全国现存诸葛亮祠

庙、纪念场所中富含的南阳文化元素予以整理汇编。高贤信对该专辑予以高度评价，同时指出，要从更高站位上深化思想认识，深入发掘诸葛亮文化精髓，更加自觉担负起弘扬优秀传统文化的使命；要充分利用新媒体优势，高质量传播弘扬诸葛亮文化等中华优秀传统文化，让正能量更强劲、主旋律更高昂。②8

共促生态文明建设

本报讯（记者石张楠）3月19日，陕西省安康市人大常委会副主任李全成率队到我市，就生态文明建设和中医药产业发展进行考察。市人大常委会副主任贾松啸参加。

考察组一行先后到白河国家城市湿地公园、医圣文化园、药益宝艾草制品有限公司、南阳月季博览园等处，

详细了解南阳生态环境保护、中医药产业发展等情况。考察组一致认为，南阳中医药文化底蕴深厚，产业发展势头强劲，城市环境优美，内河治理成效显著，生态文明建设走在全国前列，值得学习借鉴。希望以此次考察为契机，加强沟通、深化合作，共同开创新时代生态文明建设新局面。②8

督导项目安全生产

本报讯（通讯员潘飞）3月19日，市人大常委会副主任王兵到邓州市督导调研分包项目。

王兵一行实地察看调研了桑庄水厂、致远学校、南阳天衡制药厂等地。王兵指出，要做好安全文明施工管理工作，不断优化和提升现场管理，确保项目如期投入使用。要切实落实食

品安全各项管理制度，做好日常管理工作，及时消除校园食品安全隐患。要牢固树立服务企业意识，加强对接、靠前服务，既要立足当下帮助企业解决实际困难，释放优质产能，实现满负荷生产，又要着眼长远，助力企业理清发展思路，扩产能、增效益，助力企业实现新的更大发展。②8

首届“河南慈善奖”揭晓

我市获三项荣誉

本报讯（记者李辉）3月19日，记者从市民政局获悉，首届“河南慈善奖”揭晓，南阳仲景宛西制药股份有限公司等受到表彰。

3月15日，首届“河南慈善奖”表彰大会在郑州举行，该奖项是河南省慈善领域政府最高奖。会上，南阳仲景宛西制药股份有限公司荣获爱心捐赠企业称号；南阳社区志愿者协会会长李瑞营荣获优秀慈善工作者称号，田

全申荣获优秀志愿服务个人称号。近年来，我市民政部门持续培育发展慈善组织，规范慈善活动，落实激励政策，打造慈善品牌，2019年至2022年，全市慈善组织累计接受社会捐赠资金4.7亿元，支出资金4.5亿元，在扶贫济困、扶老助残、疫情防控、赈灾救援、乡村振兴、助学助医等方面发挥了积极作用。②8

全国资产评估师职业资格统一考试首次在南阳设立考点

本报讯（通讯员韩鹏）经市财政局资产评估管理办公室的积极申请，并报经中国资产评估协会和省资产评估协会同意，2024年在我市设立全国资产评估师职业资格统一考试考点。

据了解，这是我市首次入选全国资产评估师职业资格

统一考试考点城市。2024年，全国仅有18个地级市设立考点，我市是省内除郑州市以外的唯一考点。这不仅提升了我市副中心城市的知名度，方便了考生及考生家属，也彰显了中评协和省评协对我市资产评估行业管理工作的充分肯定。②8

挑大梁 当先锋 作表率 2024 这么干

对话邓州市委书记邓俊峰——

实施“八大行动” 当好副中心建设领头雁

本报记者 吕文杰

“邓州是南阳市域副中心城市，是县域经济发展的领头雁，要更好发挥在全市发展大局中的重要作用。”3月15日，在接受本报记者专访时，邓州市委书记邓俊峰表示，要为现代化省域副中心城市建设作出邓州贡献。

邓俊峰说，邓州市将深入贯彻南阳市委经济工作会议精神，全面落实市委书记朱是西在今年市两会参加邓州代表团审议时的讲话精神，深度融入南阳“一二三六”工作布局，全面打响“邓州发展 我的责任”，纵深推进“八大行动”，以极限努力争取极限业绩，当好南阳“建强副中心、打造增长极、迈向新辉煌”的排头兵、领头雁。

招大引强—— 力争落地亿元以上项目75个

“按照市委书记朱是西对邓州‘当好县域经济发展的领头雁’的要求，我们立足实际、拉高标杆，提出今年邓州市经济社会发展的主要经济指标和单项工作要稳居全市前列，GDP增长8%左右。”

“我们一定要在高质量发展中快则快，能多干则多干，以强大魄力变定位为地位，变优势为胜势，变难点为亮点，变潜力为实力，展现邓州应有的担当。”邓俊峰说，今年邓州市要大力发展新质生产力，在科研方面加大投入力度，预计研发投入占全市经济收入2%以上，实现规模以上工业增加值增长10%以上。

高质量发展的关键在于高质量项目。邓俊峰接着说，我们将聚焦“有效投资”，争取全年纳入河南省、南阳市重点项目不少于95个，总投资不少于880亿元，年度投资不少于330亿元。

“我们将持续深化‘八大行动’，



◆招大引强，力争落地亿元以上项目75个

◆加大研发投入力度，研发经费投入占全市经济收入2%以上

◆实现规模以上工业增加值增长10%以上

◆重点项目不少于95个，总投资不少于880亿元，年度投资不少于330亿元

◆强力实施“化纤纺织产业攻坚突破年”行动，全面建成十大专业园区，实现产值150亿元



提速增效，突破争先。”邓俊峰介绍，开展好项目工作“首位管总”、招商引资“精准出击”、营商环境“创新升级”、开发区“转型增效”、城市建设“提质增速”、乡村振兴“产村融合”、基础设施“补白强弱”、民生领域“普惠兜底”等行动，有力推动经济高质量发展。

强链壮群—— 构建“7+17”现代产业体系

产业是邓州崛起的关键。邓俊峰表示，今年邓州将以更大力度加快强链壮群，培育经济“增长极”。

邓州将紧盯“7+17”产业链群，坚持创新驱动，重点培育服装加工及批零贸易、化纤及棉纺织、现代物流等“百亿级”产业集群。尤其是紧盯化纤纺织产业，强力实施“化纤纺织产业攻坚突破年”行动，全面建成十大专业园区，上半年落地织机1.4万台，年底前再落地织机1.82万台，总数达到3.22万台，年产30米高端化纤面料，实现产值150亿元。再利用2年时间，持续做大做强，延链补链，成为全国重要的化纤纺织产业基地。

培育壮大服装加工、水产养殖、雨伞加工、红薯种植加工、黄酒酿造等“1+N”乡村振兴产业体系，即做大1家龙头企业，以利益合理分配为基础，联结、带动、激发各类乡村振兴参与主体形成产业链利益共同体，打响雨伞小镇、黄酒小镇、仲景中医药康养小镇、水产小镇等“三产”融合品牌，实现乡村“千村兴业、万村致富”。

同时，围绕打造国际知名生态文化旅游目的地这一目标，推进“古城复兴、老城改造、湍北完善、新区加速”四个战区建设，不断完善以宋金商业街、邓州“花月夜”文旅新干线、复兴古城邓州、“行走河南·读懂中国”邓州品牌为重点的“一街、一景、一城、一品牌”的旅游综合体系，用“文旅+”赋能城市更新、建强城市品牌。

改善民生—— 打造“15分钟便民服务区”

“只有坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才会有

正确的发展观、现代化观，高质量发展才会有正确的立场和方向。”邓俊峰说，邓州市要巩固拓展运用主题教育成果，披荆斩棘、勇往直前，努力用政府系统干部的辛苦指数、清廉指数换取全市人民的幸福指数、满意度指数。

邓俊峰介绍，今年邓州经过广泛征集、仔细遴选、充分论证，最终确定了10项民生实事。邓州将用心用力用力，办好中心镇建设、基层医疗卫生服务能力提升、普通高中发展提升、养老服务提升、农村基础设施提升、社区和行政村公共服务能力提升、城市功能提升、妇女儿童青少年健康水平提升、断头路打通、就业服务质量提升等民生实事，让城市发展更有温度、群众生活更有品质。加快邻里中心建设，打造“15分钟便民服务区”，降低生活成本，建设宜居宜业城市。

同时，邓州还要围绕“成本洼地”“效率高地”，全面推进营商环境“创新升级”行动，让“高效、便捷、廉洁”成为邓州营商环境新标识。强化数字赋能，打造“豫我办”“豫商无忧”“扫码入企”三个品牌，降低制度性交易成本。

“完成目标、唯有实干。”邓俊峰表示，要强化“主人翁”意识，以“时时放心不下”的责任感，始终把抓落实作为工作的生命线，深入开展“观念能力作风提升年”“五比五拼”活动，弘扬“四敢”精神，践行“四个极限”，树立强烈的时间观念、效率意识，对部署的工作、定下的事情，坚决做到雷厉风行、马上就办，有力推动副中心城市建设跑出加速度、跨出高质量。

邓俊峰最后表示，邓州有信心有决心，坚决完成各项目标任务，绘就一体建设中等城市、更高层次的南阳副中心城市绚丽画卷，为南阳发展作出邓州“最大贡献”，以优异成绩迎接新中国成立75周年。②8



羊肚菌奏响“丰收曲”

眼下，正是羊肚菌成熟的季节。卧龙区英庄镇发展以羊肚菌为主导的特色农业产业，助推乡村振兴。图为3月18日，农户采收的羊肚菌个大饱满，迎来丰收季。②8 本报记者 郝春城 摄



2024年2月环境质量排名通报

依据《南阳市县市区、乡镇(街道)环境空气质量排名暨奖惩办法》《南阳市环境空气质量生态补偿办法》有关要求，现将2024年2月份环境空气质量排名及生态补偿情况通报如下：

一、环境空气质量排名

(一)县市区环境空气质量排名

中心城区四区由好到差依次为：高新区、城乡一体化示范区、卧龙区、宛城区。

其他县市区由好到差依次为：唐河县、桐柏县、职教园区、淅川县、西峡县、邓州市、官庄工区、新野县、内乡县、南召县、社旗县、方城县、镇平县。

(二)乡镇(街道)环境空气质量排名

中心城区乡镇(街道)由好到差依次为：白

河街道、百里奚街道、七里园街道、新店乡、王村街道、武侯街道、张衡街道、五里堡街道、姜营街道、七一街道、枣林街道、光武街道、溧河街道、仲景街道、车站街道、梅溪街道、新岗街道、东关街道、汉冶街道、卧龙岗街道、新华街道。

中心城区外乡镇(街道)前20名由好到差依次为：新野县前高庙乡、方城县古店庄镇、唐河县桐寨铺镇、唐河县兴唐街道、邓州市穰东镇、新野县上港乡、新野县沙堰镇、桐柏县吴城镇、新野县至子镇、邓州市湍河街道、桐柏县淮源镇、邓州市杏山旅游管理区、新野县施庵镇、南召县崔庄乡、唐河县湖阳镇、西峡县太平镇、新野县五星镇、邓州市刘集镇、桐柏县大河镇、新野县王庄镇。

二、环境空气质量生态补偿情况

(一)县市区环境空气质量生态补偿情况 支偿金额从高到低依次为：镇平县1175万元、方城县597万元、社旗县216万元、内乡县152万元、南召县75万元、宛城区41万元、卧龙区26万元、邓州市18万元。

得补金额从高到低依次为：唐河县1135

万元、桐柏县642万元、职教园区253万元、高新区81万元、西峡县57万元、淅川县45万元、新野县37万元、城乡一体化示范区20万元、官庄工区18万元。

(二)乡镇(街道)环境空气质量生态补偿情况

支偿情况：宛城区新华街道20万元、社旗县赊店镇20万元、镇平县雪枫街道20万元、内乡县城关镇20万元、南召县云阳镇20万元、镇平县溧阳街道20万元、卧龙区卧龙岗街道15万元、淅川县商圣街道15万元、方城县博望镇15万元、西峡县白羽街道15万元、内乡县溧水镇15万元、内乡县赵店乡15万元、宛城区汉冶街道10万元、唐河县毕店镇10万元、西峡县五里桥镇10万元、邓州市

花洲街道10万元、淅川县龙城街道10万元、唐河县大河屯镇10万元。

得补情况：城乡一体化示范区白河街道

20万元、新野县前高庙乡20万元、方城县古店庄镇20万元、唐河县桐寨铺镇20万元、唐河县兴唐街道20万元、邓州市穰东镇20万元、高新区百里奚街道15万元、新野县上港乡15万元、新野县沙堰镇15万元、桐柏县吴城镇15万元、新野县至子镇15万元、邓州市湍河街道15万元、卧龙区七里园街道10万元、桐柏县淮源镇10万元、邓州市杏山旅游管理区10万元、新野县施庵镇10万元、南召县崔庄乡10万元、唐河县湖阳镇10万元。②8

南阳市生态环境保护委员会办公室 2024年3月14日

